

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клименко Виктора Александровича на тему «Психологические особенности личностных ресурсов образовательных мигрантов» по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

В автореферате диссертации В.А. Клименко сформулирована *проблема актуализации личностных ресурсов в сложных жизненных ситуациях*. Автор делает акцент на том, что в современном мире с его все более ускоряющимся темпом жизни наиболее активные молодые люди легко переезжают в другие регионы и страны для получения образования. Однако сама ситуация миграции требует от них постоянного включения адаптационных механизмов, необходимых для преодоления сложностей разного типа. Зачастую эти сложные жизненные ситуации невозможно предугадать и подготовиться к ним заранее, они требуют от личности действий здесь и сейчас, с опорой на свои внутренние силы и ресурсы. Изучение психологических предикторов актуализации этих личностных ресурсов представляется нам чрезвычайно актуальным в современных условиях.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что впервые выделены и описаны специфические для молодых людей сложные жизненные ситуации в условиях образовательной миграции. Представленная в работе классификация сложных жизненных ситуаций, с которыми столкнулась студенческая молодежь в ситуации всемирной пандемии и локальных военных конфликтов позволила продемонстрировать смещение фокуса внимания в переживаниях молодых людей с себя и личных сложностей на заботу о близких. Выявленные особенности личностных ресурсов у студентов с разной степенью успешности преодолевших сложные ситуации значительно расширяют представления о механизмах актуализации ресурсов личности.

Теоретическая значимость подтверждается совокупностью теоретических положений и выводов к решению поставленной научной и социально значимой проблемы. Работа вносит значительный вклад в общую психологию и психологию личности.

Практическая значимость проведенного исследования заключается в возможности использовать полученные результаты в работе психологических служб ВУЗов по адаптации студентов-мигрантов, а также по оказанию помощи студентам, переживающим сложные жизненные ситуации.

Достоверность и репрезентативность полученных В.А. Клименко результатов обеспечивается соблюдением нормативов научного исследования, значительным объемом выборки, обоснованностью выбранных методов и методик исследования, грамотным статистическим анализом данных. В целом следует отметить высокий уровень профессиональной зрелости диссертанта, умение мыслить системно, последовательно осуществлять верификацию гипотез и делать грамотные эмпирически обоснованные выводы.

Наряду с отмеченными достоинствами диссертации, хотелось бы высказать следующее замечание: автор использует понятие предикторов актуализации

ции личностных ресурсов, однако из текста автореферата не совсем понятно, какие именно предикторы являются предметом исследования.

Вышесказанное замечание не является принципиальным и не снижает ценность работы. В целом диссертация Клименко В.А. является серьезным, самостоятельным, квалификационным научным исследованием, которое отличает особая актуальность, новизна и очевидная практическая направленность.

Содержание диссертации полностью отражено в автореферате и 8-ми публикациях В.А. Клименко, общим авторским объемом 3,15 п.л., в том числе 2 – в изданиях, входящих в базы данных международных индексов научного цитирования Scopus и Web of Science; 3 – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

На основе вышесказанного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Клименко Виктора Александровича «Психологические особенности личностных ресурсов образовательных мигрантов» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции).

Клименко Виктор Александрович достоин присуждения искомой ученым степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Устин Павел Николаевич

кандидат психологических наук (19.00.01 - Общая психология, психология личности, история психологии),

доцент, заведующий кафедрой общей психологии Института психологии и образования федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования

«Казанский (Приволжский)
федеральный университет»



П.Н. Устин

14 марта 2024 г.

Почтовый адрес: 420111, Россия, Республика Татарстан, Казань, ул. Мартына Межлаука, дом 1, Учебное здание № 25, контактный телефон: +7 (843) 221-34-90
Сайт: <https://kpfu.ru/>; E-mail: pavust@mail.ru

